　　张生祥：外语学科助推高校智库建设

　　作为知识生产和学术创新重要主体的高校智库正在蓬勃发展，已经成为助推中国走向世界的一支重要力量，也是世界了解和认识中国的一个重要窗口。如何服务于社会与经济发展，为国家政策的制定和推行提供智力支持，实现服务社会的功能，已经成为刻不容缓的课题之一。

　　新时代的高校智库承担着提升国家影响力、创造力和学术吸引力的重要使命，对内要汇集学术智慧，凝聚学科共识，提出决策建议，为推动高校全方位国际化出谋划策；对外要讲好中国故事，传播好中国声音，为塑造中国国际形象，构建人类命运共同体建言献策。高校智库应在对外学术交流和世界对话中，与全球各类智库和专家学者们展开交流、沟通和对话，同时用世界受众可接受的语言和方式发出中国声音。作为高校国际化的重要支撑学科和排头兵，外语学科理应充分利用其学科优势，发挥其独特作用，为高校智库的建设、发展和健全保驾护航。

　　2014年，教育部印发的《中国特色新型高校智库建设推进计划》明确提出，高校应该为服务国家发展的需要着力培养和打造智库队伍。对于高校来说，人才培养是核心，科学研究是人才培养工作的前提条件，人才培养是服务社会、传承和创新文化的直接表现。那么，外语学科应该如何发挥其独特的作用？

　　汇聚社会服务人才搭建学科研究平台
　　在外语专才的培养方面，加大外语学科的社会服务功能在外语人才培养中的比重，将服务社会具体化、目标化和指标化，融入到人才培养的各个方面，包括人才培养目标设定、课程设置、师资队伍建设、实践实训等各个环节；在师资储备方面，除了鼓励外语师资的社会服务转向，还应依据高校智库自身的特点引进专家型的学科人才，打造一支学科基础来源广泛、分工明确、协同共进、适应现代智库管理与运作的专业型人才队伍。

　　为此，高校应该完善人事管理制度，在学科建设与智库建设之间建立机动灵活、互通共融的岗位评聘机制，为社会服务型人才提供发展平台，最大化地发挥他们的优势。此外，应出台激励政策，良性导引和分流一部分语言研究人员向国别与区域研究转向，在“外国语言文学”一级学科硕士点下设特色的区域和国别研究二级方向，丰富外语学科的理论内涵，扩大其学科空间，同时为培养合格的特色化的区域和国别研究人才储备力量。

　　依托重大社会问题促动学科协同创新
　　高校智库以其学科齐全、人才密集和对外交流广泛等优势见长，如何整合资源、联合学科、凸显优势就显得尤为重要。高校外语学科在建设特色化专业智库时，在校内应该以社会重大问题为抓手，主动联合其他学科，整合力量，协同分工，实现学科联动，主动服务校内的学科发展；以中国文化“走出去”和实施“一带一路”倡议为契机，发挥外语优势，服务其他学科和研究机构，推动其他学科与其特色化智库的国际化。

　　在对外方面，高校外语学科更要根据自身优势和特色，服务国家战略需要，整合国内外学科资源，明确研究领域和服务方向，妥当处理好问题导向与学科导向、基础理论研究与应用对策研究、地方研究和国家研究等几组关系，为回答和解决社会、政府、民众关心的难题贡献智慧，输出智力。作为特色鲜明的专业化智库，高校智库还应凸显其外向型服务的功能，对社会治理、国家形象、话语权提升、人类命运共同体构建等重大理论和现实问题，展开深入研究，提供可行的解决方案，定期提交智库报告，供政府和社会各部门参考，发挥好服务社会的功能。

　　发挥外语语言优势及时跟踪国际热点
　　利用外语人才的语言优势，及时跟踪、搜集、汇编、翻译国际智库、学术研究、国外白皮书、公众舆情动向等涉华评论或成果，尤其是国际热点问题，需要我们密切关注国际舆论对中国的看法和动向，向国家相关部门提交建言性的简报或报告，为出台相应的政策或对策提供借鉴和参考。

　　自“一带一路”建设推行以来，中国与沿线国家的投资活动、商贸往来、文化交流、民间交流等不断加大、加快、加深，同时，各种新问题、新话题和新主题也相应地涌现出来，比如地区安全、债务危机、贸易纠纷、文化冲突等，都需要及时、到位、高质量的语言服务。语言为“一带一路”铺路架桥，是顺利实现“五通”的前提和基础，高质量的语言服务为这一伟大倡议的实施和落实保驾护航。国内各个外语院校响应国家的号召，开设国家紧缺或急需的专业，调整学科和专业布局，为国家储备语言服务人才，比如斯瓦西里语、豪萨语、印地语、希伯来语等，但因培养周期长，高级的中译外语言服务人才尤为紧缺。中国译协副会长黄友义提到，目前国内“中译英高级别外语服务人才不足百人”，小语种的高级别语言人才更是紧缺。

　　外语学科要服务国家战略，满足中国文化“走出去”宏大目标，就必须优先培养国家紧缺的中译外语言人才和研究人才，满足国家对跟踪国际舆情动向的紧迫需求。因此，作为语言人才的培养基地，外语学科和专业理应及时调整“重点”“焦点”和“视点”，先国家之忧而忧，用望远镜式的学科眼光，做好学科布局和深化工作。

　　及时译介中国概念助推普适性知识国际化
　　新时代中国特色社会主义理论的创新和治理实践，提出了“人类命运共同体”“共享”“绿色发展”“新型国际关系”“和平发展，合作共赢”等新理念、新观念、新概念、新想法，是中国新的国际形象的政治话语体现、当下实践和有力解释。这些概念和术语的生产、流通、传播和接受，为普适性知识的涌现打下了语言基础。在某种意义上，高校智库在其中扮演着理论、概念和知识创新的重要角色，理应紧跟时代，从中国自身实际出发，提出贴合国际现实，具有普适性的概念、理念、方案，为世界贡献普适知识，促进人类命运共同体的建设进程。而外语学科是这种普适性知识走向世界的“枢纽”和“孵化器”，应该承担起具有中国特色普适性知识的推广者、传播者的职责，为构建和提升融通中外的中国国家话语体系贡献力量，并以服务国家文化“走出去”为契机，激活学科活力，寻找新的学科增长点。

　　高水平智库是高等教育质量的显著标志。高校具有建设高水平智库的天然优势，因此高校智库不仅要出对策，更要出思想、出战略，特别是在一些前沿应用问题和重要理论问题的研究范式上取得突破，从而提高高校智库建言献策的质量。外语学科在人才培养、资源优化、捕捉信息以及知识普及等多个方面具有优势，如果能利用好这一优势，就可以服务学科、服务国家，进一步释放学科生命力。
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